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Συνέντευξη:

Θαλασσιά

Αντωνοπούλου

ανειζόμενοι τα λόγια του Μάνου Χατζιδάκι, συνεχίζουμε και σε αυτό 

το τεύχος, την ενότητα του περιοδικού μας «Και πρώτα απ' όλα, τι 

εννοούμε λέγοντας παιδεία;», αφιερωμένη στην καλλιτεχνική και 

μουσική εκπαίδευση. Στο προηγούμενο τεύχος είχαμε τα χαρά να 

συνομιλήσουμε με δύο μαθήτριες από τα Μουσικά και Καλλιτεχνικά Σχολεία. 

Αυτή τη φορά, δίνουμε τον λόγο σε έναν από τους «στηλοβάτες» της παιδείας: 

τους γονείς. Ο Βασίλης Τασιούλας είναι πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης 

Γονέων Μουσικών και Καλλιτεχνικών Σχολείων, μέλος του Δ.Σ. της Ανώτατης 

Συνομοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας και μπαμπάς μιας μαθήτριας  του 

Μουσικού Σχολείου Ιλίου.

Πώς αποφασίσατε να πάει το παιδί σας σε μουσικό σχολείο;

Βασίλης Τασιούλας: Βλέπαμε μια έφεση που είχε το παιδί, γενικότερα στις 

τέχνες όπως στην ζωγραφική και τον χορό,  αλλά νομίζω τον μεγαλύτερο ρόλο 

τον έπαιξε η θέληση του ίδιου του παιδιού καθώς και η παρότρυνση φίλων, να 

βοηθήσουμε το παιδί να εκφραστεί μέσα από τη μουσική, καθώς έβλεπαν την 

«Και πρώτα απ' όλα, τι εννοούμε λέγοντας παιδεία; Την πληροφορία, την τεχνική, το 

δίπλωμα εξειδίκευσης που εξασφαλίζει γάμο, αυτοκίνητο κι ακίνητο, με πληρωμή την πλήρη 

υποταγή του εξασφαλισθέντος ή την πνευματική και ψυχική διάπλαση ενός ελεύθερου 

ανθρώπου, με τεχνική αναθεώρησης κι ονειρικής δομής, με αγωνία απελευθέρωσης και με 

διαθέσεις μιας ιπτάμενης φυγής προς τ' άστρα; 

Μάνος Χατζιδάκις
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«Και πρώτα απ' όλα, τι εννοούµε λέγοντας παιδεία;»

Ένας γονιός µάς απαντά.
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μεγάλη ευκολία με την οποία τραγούδαγε και έπαιζε διάφορα όργανα, όπως 

κιθάρα και πιάνο, σε μικρή ηλικία η αλήθεια είναι. Αξίζει να αναφέρω ότι η 

ενασχόληση εντάθηκε κατά την διάρκεια της καραντίνας στο 2020, και άρχισε 

να ξεδιπλώνεται αυτό που μας λένε, δάσκαλοι και γνώστες, το «έμφυτο 

ταλέντο» στη μουσική. Η «κλεισούρα» και η «βαρεμάρα» ήταν σαν να 

ανάγκασαν το παιδί, να ψάξει και να ανακαλύψει δημιουργικές πλευρές τους 

και μορφές έκφρασης τους. Ήταν η «θετική» πλευρά της καραντίνας!

Ποια η συμβολή της οικογένειας, κατά τη γνώμη σας, στο να αγαπήσει ένα 

παιδί τη μουσική;

Βασίλης Τασιούλας: Η συμβολή που είχαμε σαν οικογένεια στο να αγαπήσει το 

παιδί τη μουσική - παρόλο που ούτε εγώ αλλά ούτε και η σύντροφος μου, ούτε 

κάποιος άλλος από την στενή οικογένεια έπαιζε κάποιο μουσικό όργανο ή είχε  

αυτό που λέμε μουσική παιδεία - είναι με την έννοια του ότι η μουσική ποτέ δεν 

έλειψε από το σπίτι μας, καθώς τις ώρες που ξεκουραζόμαστε, που κάνουμε 

δουλειές, που γιορτάζουμε, η μουσική είναι η μόνιμη συντροφιά μας. Το 

τραγούδι, ο χορός σαν τρόπος έκφρασης δεν λείπει ποτέ.

Παίζει ρόλο η ενασχόληση με τη μουσική στη διάπλαση της προσωπικότητας 

του παιδιού/ εφήβου;

Βασίλης Τασιούλας: Νομίζω ότι όχι μόνο η μουσική, αλλά συνολικά όλες οι 

τέχνες παίζουν ρόλο και διαμορφώνουν τον ορίζοντα της ανθρώπινης 

προσωπικότητας. Οι  τέχνες είναι ένας σημαντικός κρίκος στην ολόπλευρη 

ανάπτυξη του παιδιού. Ειδικά σε αυτές τις κρίσιμες ηλικίες των σχολικών 

χρόνων η έλλειψη   της μουσικής του θεάτρου των εικαστικών συνολικά της 

τέχνης περιορίζει αισθητά τις δυνατότητες που μπορεί να αναπτύξει ένας 

άνθρωπος.

Φαντάζομαι τα οικονομικά βάρη που συνοδεύουν μια τέτοια επιλογή είναι 

μεγαλύτερα για την οικογένεια…
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Βασίλης Τασιούλας: Τώρα ξύνεις μεγάλη πληγή. Αν και το παιδί δεν έχει πάει 

ποτέ σε ωδείο όπως άλλα παιδιά - όπου καταλαβαίνεις ότι εκεί ο οικογενειακός 

προϋπολογισμός εκτοξεύεται μόνο και μόνο από τα δίδακτρα - παρόλα αυτά και 

σε αυτό που λέμε δημόσιο και δωρεάν μουσικό σχολείο, το κόστος είναι 

δυσβάστακτο και έρχεται και σε μια εποχή που ουσιαστικά μια μέση οικογένεια 

έχει γονατίσει από την ακρίβεια στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, στην 

ενέργεια, στην στέγη. Να αρχίσουμε από τα μουσικά βιβλία που είναι επί 

πληρωμή και το κόστος για μια μαθήτρια της β’ γυμνασίου, για παράδειγμα, 

μπορεί να ανέρχεται και στα 80 ευρώ. Μετά είναι τα μουσικά όργανα για τα  2 

υποχρεωτικά μαθήματα (πιάνο-ταμπουράς) και ένα μουσικό όργανο που 

επιλέγει το παιδί. Πόσες οικογένειες έχουν ένα πιάνο στο σπίτι τους;  Εμείς 

έχουμε ένα YAMAHA PSR-36 - οι γνώστες μπορούν εύκολα να υπολογίσουν την 

ηλικία του - που μελετάει το παιδί, το οποίο έχει τεράστια διαφορά από το να 

μελετάς σε κανονικό πιάνο.  Αναγκάζεσαι να αγοράσεις τον ταμπουρά - το πιο 

οικονομικό απ’ ότι συνειδητοποιήσαμε - και το όργανο επιλογής. Στην καλύτερη 

περίπτωση - και αν είσαι τυχερός και υπάρχει απόθεμα στο σχολείο - μπορείς να 

δανειστείς για μια χρονιά το όργανο επιλογής, όπου αναλαμβάνεις όμως και τη 

συντήρηση του. Το κόστος συντήρησης, πολλές φορές είναι απρόβλεπτο, ως και 

απαγορευτικό. Γιατί π.χ.  το δικό μας παιδί που έχει ένα όμποε, μπορεί να το 

αγαπά και να το προσέχει, πήγαινε - έλα στο σχολείο με το λεωφορείο, η φθορά 

όμως του χρόνου και της χρήσης, ή ακόμα και η αστοχία του υλικού δεν ξέρεις 

αν θα τύχει στα χέρια τα δικά σου.  Και καλά να είναι η φθορά μια χορδή ή ένα 

κλειδί σε μια κιθάρα. Αν είναι στο κανονάκι ή στο φαγκότο; Πραγματικά, 

υπάρχουν οικογένειες που δεν μπορούν να ανταποκριθούν, που έχουν βρεθεί 

σε αδιέξοδο.

Ποια είναι τα κενά και οι ελλείψεις που υπάρχουν;

Βασίλης Τασιούλας: Τα Μουσικά και τα Καλλιτεχνικά Σχολεία δεν είναι σε 

κάποιο ιδιαίτερο καθεστώς σε σχέση με τα άλλα σχολεία της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Δυστυχώς, υπάρχουν και σε αυτά τα σχολεία όλα εκείνα τα κενά 
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από την αρχή κάθε σχολικής χρονιάς σε αρκετά μαθήματα. Όσον αφορά τώρα 

στα μουσικά μαθήματα, υπάρχουν περιπτώσεις που οι καθηγητές έχει τύχει να 

έρθουν τον Φλεβάρη ή και τον Μάιο, ακόμα και σε βασικά μουσικά μαθήματα. 

Δεν μιλάμε βέβαια για καθηγητές που διδάσκουν  ατομικά όργανα. Για 

παράδειγμα, ο ταμπουράς είναι ατομικό όργανο, δεν μπορεί να διδαχτεί 

διαφορετικά. Παγιωμένο φαινόμενο στα περισσότερα σχολεία, ένας δάσκαλος 

να κάνει ταυτόχρονα μάθημα σε τέσσερα και πέντε παιδιά. Αντίστοιχα και στα 

καλλιτεχνικά σχολεία, όπου συνεχώς οι δάσκαλοι χορού και κινηματογράφου 

έρχονται Γενάρη μήνα και μόνο κάτω από την παρέμβαση και τις κινητοποιήσεις 

ολόκληρου του γονεϊκού κινήματος μέσω των ενώσεων  και των συλλόγων του 

αλλά και τις κινητοποιήσεις των παιδιών, καταφέρνουμε πολλές φορές να 

έρθουν κάνα δυο μήνες νωρίτερα.

Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γονέων Μουσικών και Καλλιτεχνικών Σχολείων,
Βασίλης Τασιούλας
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Τι συμβαίνει με την αναγνώριση των σπουδών των μαθητών;

Βασίλης Τασιούλας:  Εδώ μιλάμε για τον πλήρη παραλογισμό, καθώς υπάρχει 

νόμος για διενέργεια εξετάσεων και απονομή πτυχίων στους αποφοίτους των 

μουσικών σχολείων τα οποία θα κατοχυρώνουν τα επαγγελματικά δικαιώματα 

των επιτυχόντων στα αντικείμενα της ευρωπαϊκής μουσικής, της βυζαντινής 

μουσικής και των παραδοσιακών οργάνων ο οποίος είναι ανενεργός εδώ και 

χρόνια. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα πολλά παιδιά να καταφεύγουν στα ωδεία 

μετά το σχολείο, να πληρώνουν υποχρεωτικά εγγραφή, τα δίδακτρα 

τουλάχιστον μιας χρονιάς, ώστε να πάρουν μια πιστοποίηση που σε κάθε 

περίπτωση είναι υποχρεωμένο το κράτος να  δώσει.

Οι μαθητές των καλλιτεχνικών και μουσικών σχολείων έχουν 

πραγματοποιήσει πολλές κινητοποιήσεις. Ποια η στάση των συλλόγων 

γονέων;

Βασίλης Τασιούλας: Τα παιδιά μας, η αλήθεια είναι, μας έχουν κάνει 

υπερήφανους αρκετές φορές όλα αυτά τα χρόνια, μπαίνοντας μπροστά 
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συζητώντας με τους συμμαθητές τους για όλα τα ζητήματα που τους 

απασχολούν και παίρνοντας διάφορες πολύμορφες αγωνιστικές πρωτοβουλίες 

για όλα αυτά τα ζητήματα. Δεν θα μπορούσαμε εμείς να μην στεκόμαστε διπλά 

τους σε αυτούς τους αγώνες, όχι μόνο επειδή τα αιτήματα τους είναι δίκαια και 

αναγκαία σήμερα, αλλά γιατί δείχνουν τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

στέκεται στην ζωή ο άνθρωπος, και αυτός είναι ο δρόμος του αγώνα. Είμαστε 

στο πλευρό τους, θα είμαστε μαζί τους, θα τους στηρίζουμε και θα 

προσπαθήσουμε μαζί και με τους καθηγητές τους, ενιαία, όλοι μαζί, όχι μόνο να 

βελτιώσουμε κάποιες πτυχές της σχολικής ζωής, αλλά να  τους δώσουμε 

συνολικά  την ζωή που τους αξίζει.

Έχει δισταγμούς ένας γονιός στο να ενθαρρύνει το παιδί του να ασχοληθεί με 

την τέχνη και πιθανά αργότερα επαγγελματικά;

Βασίλης Τασιούλας: Πάντα υπάρχει η αγωνία, ο προβληματισμός για έναν 

γονιό για το τι δρόμο θα πάρει  το παιδί του όταν μεγαλώσει, πώς θα 

ανταπεξέλθει στην ζωή του. Βλέπουμε τις μεγάλες δυσκολίες με τις οποίες 

έρχονται αντιμέτωποι καθημερινά η μεγάλη πλειοψηφία των καλλιτεχνών.  

Δουλεύουν χωρίς συλλογικές συμβάσεις, πολλές φορές χωρίς ωράριο, κάτω 

Μουσική & Μουσικοί
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από πραγματικά δύσκολες συνθήκες και πολλοί καλλιτέχνες αναγκάζονται να 

επιβιώσουν  με τα επιδόματα. Άλλωστε και το άρθρο 85 που ήρθε πριν κάτι 

μήνες θα κάνει πιο δύσκολο το έργο των καλλιτεχνών. Με αυτήν την έννοια, 

ένας φόβος σίγουρα υπάρχει όπως θα υπήρξε φαντάζομαι και σε  άλλα 

επαγγέλματα. Το κύριο νομίζω είναι το τι στάση θα κρατήσεις  όπου και αν 

βρίσκεσαι, όποιο επάγγελμα και να κάνεις, τι ενέργειες κάνεις  για να κερδίσεις 

την ζωή που αξίζει όχι μόνο για τον εαυτό σου αλλά και για όλους τους 

ανθρώπους.  Αυτό είναι ίσως που μπορεί να μετριάσει την αγωνία μας.

Μουσική & Μουσικοί
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